



□楠木

2012年4月,我辞去了老人院刷碗的工作,随后度过了非常难熬的一个月。

这一个月,我四处收集各种招工讯息,在打电话预约面试时间、去面试、等消息的循环中煎熬。有的是因为不收外国人,有的是因为不收留学生,还有的是因为我日语不好,总之被拒绝的理由各种各样,结果就是没工作。我靠着之前攒下来的钱生活,看着存款一点点变少,好看的衣服买不了,想要的东西只能看,心里万分着急。

一个月后,我在招工杂志上看到一家蔬菜水果工厂在招工,上面写着:“留学生大欢迎”。对于我来说,这是一个大好的机会,必须要去试试。我联系了当时语言学校的生活老师(专门负责留学生生活,比如寝室卫生的打扫、学生生病带去医院、帮忙找工作)。生活老师是一位60多岁的日本老太太,她打电话给工厂,问了具体情况,再带我去面试。过程非常顺利,第二天,我就开始在这里打工了。打工地点离寝室比较远,骑自行车要40多分钟,骑的又是小路,晚上让人有些害怕。幸好,一位从我们语言学校毕业的男生也在这里打工,我们住得近,每天都一起骑车回家,后来,我们成为了好朋友。

工厂一共8个留学生,4个中国人,4个越南人。如果休息的话,有时候我们4个中国人就会去附近超市买点啤酒,坐在海边聊聊天,回顾在国内的日子,顺便展望下今后的生活。



那段时间,至今我都会常常想起。工厂的社长是一位40多岁的中年男子,有时候脾气有些大,不过挺幽默风趣。他是一个十足的工作狂,每天都在厂里跟我们一起忙。他平时很少见自己的孩子,每次回家,孩子都会“爸爸爸爸”地叫着缠着他。他的情况也代表了很大一部分日本人的情况,拼命工作,家里托付给妻子。正因为如此,很多日本女性都是专职的家庭主妇,不然,双职工家庭,可能不利于孩子的成长。

领班是一位40多岁的未婚中年男子,在这个工厂做了20多年。他沉迷于电子机赌博,工资基本都搭进去了,也许就是因为这样才没有钱娶老婆吧。在日本,很多四五十岁的男人没有结婚,据调查显示,20个日本男人中就有1人终生不婚。

后来因为钓鱼岛事件,整个日本的进口行业受到影响,特别是蔬菜水果方面受创更重。我们厂大部分蔬菜从中国进口,所以,当年10月份就倒闭了。在解散前,工厂表示,如果找到了其他工作,可以提前离开。我顺利找到一家便当工厂,第一个离开了。

这家便当工厂在当地已经有上百年的历史。

打工奇遇记(二)



活。那段时间,至今我都会常常想起。

工厂的社长是一位40多岁的中年男子,有时候脾气有些大,不过挺幽默风趣。他是一个十足的工作狂,每天都在厂里跟我们一起忙。他平时很少见自己的孩子,每次回家,孩子都会“爸爸爸爸”地叫着缠着他。他的情况也代表了很大一部分日本人的情况,拼命工作,家里托付给妻子。正因为如此,很多日本女性都是专职的家庭主妇,不然,双职工家庭,可能不利于孩子的成长。

领班是一位40多岁的未婚中年男子,在这个工厂做了20多年。他沉迷于电子机赌博,工资基本都搭进去了,也许就是因为这样才没有钱娶老婆吧。在日本,很多四五十岁的男人没有结婚,据调查显示,20个日本男人中就有1人终生不婚。

后来因为钓鱼岛事件,整个日本的进口行业受到影响,特别是蔬菜水果方面受创更重。我们厂大部分蔬菜从中国进口,所以,当年10月份就倒闭了。在解散前,工厂表示,如果找到了其他工作,可以提前离开。我顺利找到一家便当工厂,第一个离开了。

这家便当工厂在当地已经有上百年的历史。

史,据说现在属于日本的国有企业。工厂里有很多中国留学生,但大部分还是日本的大妈们。她们的文化水平很有限,算是日本底层社会的人,有着各种是非口舌,吵架吵不过就开始打架。总之,在这里我做得不开心。但也有比较好的日本阿姨,如果有人欺负我们留学生,会帮着我们说话。

除了这份工,每天早上,我还在一家宾馆打扫卫生。跟我一起工作的是一位70多岁的阿姨,她丈夫患有癌症,只要有工作机会,能多赚点钱,她都会全力以赴。她每天都会出勤,连过年都不休息,也很少迟到。记得一年中,她只迟到过两次。我跟阿姨关系很好,在我辞职离开时,她还送了我一个刻有我名字的印章。在日本,印章是很重要的东西,只要是跟钱有关的,基本都需要用到印章。现在,我还保存着这个印章。

以上是我在日本第二年的打工生活。早上五六点开始干活,晚上十一二点才回到宿舍,日子过得很辛苦,但这些都是我未来生活中很宝贵的经验,让我学到了不少生存方式。

这个世界,只有少部分是含着金汤匙出生,所以,未来要靠我们自己打拼。



徐凯: 台州学院副教授 中文系主任
叶娇: 台州学院教授 博士

语苑杂谈 Yuyuanzatan

交朋友要善于选择

□徐凯

【原文】孔子曰:“益者三友,损者三友。友直,友谅,友多闻,益矣。友便辟,友善柔,友便佞,损矣。”——《论语·季氏》

【译文】孔子说:“有益的朋友有三种,有害的朋友有三种。与正直、诚信、知识广博的人交朋友,是有益的。与谄媚逢迎、表面奉承而背后诽谤、花言巧语的人交朋友,是有害的。”

每个人身边都会有几个朋友,交友之道看似简单,但俗话说“知人知面不知心”,要想真正了解一个人并不是一件很容易的事,谁是黄沙谁是金子,并非一目了然,所以交朋友要慎重。美国总统富兰克林就说:“选择朋友要慎重,换朋友更要慎重。”

孔子说有益的朋友有三种。第一种是正直的,即“直”。一个人能够正直,他就会真诚坦荡,不会谄媚讨好,对你不好的方面会直言相劝,让你少犯错。第二种是诚信的人,即“谅”。这种人以诚待人,讲信用,不伪装、不算计,表里如一,让人放心。第三种是见识广博之人,即“多闻”。他博学多闻,同时也能帮我们拓宽见识,让我们更好地去认识世界。

孔子还说有害的损友也有三种。第一种是喜欢谄媚逢迎、溜须拍马、并不真诚的人,即“便辟”。这样的人善于阿谀奉承、察言观色,没有是非原则,与“友谅”刚好相反。第二种是当面恭维而背后诋毁的人,即“善柔”。这种人是典型的“两面派”,善于取悦别人,与“友直”刚好相悖。第三种是花言巧语、夸夸其谈的人,即“便佞”。这种人就会耍嘴皮子,说得天花乱坠,似乎上知天文下知地理,可其实除了嘴皮子外,肚子里没一点“墨水”,与“友多闻”有着天壤之别。与“益友”交,对我们品德提升、事业发展都会有很大的好处;与“损友”交,不但不会对你有益,还有可能让我们陷于危险之中。近朱者赤、近墨者黑,是有道理的。

《宋史·寇准传》中记载,张咏和寇准是好朋友,当他听说寇准将出任宰相时,却对同僚说“寇公是奇才,可惜学问不够啊”,并向寇准推荐“《霍光传》不可不读”,劝寇准不要做霍光那样不学无术的人。寇准不仅没有生气,反而心存感激,加紧勤奋学习,后成为一代名相。忠言虽然逆耳,但却利于行,也只有真正的好朋友才会这样直言相告,否则,以寇准当时的地位,一般人溜须拍马还来不及呢。

春秋时期著名政治家管仲和鲍叔牙是好朋友。他们年轻时一起做生意,所有本钱几乎都是鲍叔牙拿出的,但赚了钱之后,鲍叔牙知道管仲家境不好,总是多分一些给管仲;打仗进攻时管仲总躲在后面,撤退时却跑在最前面。当别人都瞧不起他时,鲍叔牙却说:“管仲家里有老母亲,他保护自己是为了侍奉母亲,并不真的怕死。”鲍叔牙知道管仲是个人才,所以经常替他解护。管仲知道后,非常感动,说:“生我者父母,知我者鲍叔牙也!”后来,管仲在鲍叔牙的推荐下辅佐齐桓公,施行改革,终于成就霸业。“管鲍之交”也成为中国世代流传的一段佳话,用来形容好朋友之间的彼此信任、互相帮助。

武则天统治时期,下令禁止杀生。大臣张德生了个儿子,为了答谢同僚的贺喜,私下宰了一头羊。席间,杜肃喝了酒,吃了肉,却偷偷藏了一只肉饼回家,当夜上书武则天,告发张德违背了禁止杀生的命令。武则天问明情况后,告诉张德这一禁令并不包括民间喜事、丧事,并告诫说你以后交朋友,应该有所选择。她还拿出杜肃的奏表让他看,弄得杜肃无地自容,整个朝廷的官员们都要啾他的脸。

通过这三个例子,我们很清楚地认识到要交什么样的朋友,亲益远损就是我们交友的原则。真正的朋友不是整天在一起吃吃喝喝、虚情假意之人,而往往是那些在你得意之时能提醒你、失意之时能关心你的人。交朋友需要时间的沉淀,需要实践的检验,需要我们用一双慧眼用心去寻找。

明代著名理学家苏浚在《鸡鸣偶记》中把朋友分成四类:道义相砥,过失相规,畏友也;缓急可共,死生可托,密友也;甘言如饴,游戏征逐,昵友也;利则相攘,患则相倾,贼友也。苏浚告诫我们,交朋友要交那些讲求道义、匡正过失的畏友和能患难与共、生死相托的密友,而不能交那些花言巧语、吃喝玩乐的昵友和有利可图时相互排挤、患难时相互倾轧的贼友。但要认清身边的朋友,又是件多么不容易的事啊。

望子成龙须有道

□菜菜

孩子是一个家庭未来的希望,如何把孩子打造成才,需要家长们发挥聪明才智。教育并不是纯粹的管教,偶尔放任自由,让孩子发挥个性、特长,才是家长们的明智之举。今年11岁的鲍波翰爱音乐、爱表演,母亲罗塞亚的支持让他有了更自由的发挥空间。

“父母总想给予孩子最好的物质生活,对于他们的学习规划亦跳不出大众模式。有些父母过于注重成绩,忽略孩子的喜好,忘记了他们需要有一个该有的童年……”罗塞亚觉得,父母渴望孩子成才,读书长知识固然要紧,但同时,也不能忽视挖掘孩子的特长。

从鲍波翰9岁开始,罗塞亚就带着他参



加《弟子规》、《快乐星球》等电视剧的演出,参加“浙江才艺大赛”、“酷儿杯”、“浙江少儿好声音”等歌唱比赛。身边熟人曾问罗塞亚:“培养孩子是为了让他当明星吗?”她的回答很干脆:“因为孩子喜欢。”

罗塞亚很重视对孩子兴趣的培养,如今的培养能换来孩子将来多大的成就,她倒没怎么想过。在她看来,父母不该一味注重成绩,孩子有强项、有特长,才能提高自身修养。

罗塞亚与丈夫离异,也许因为这样,她不在乎孩子的需求,希望他在单亲家庭环境下也能健康成长。虽然罗塞亚开店经营小本生意,年收入并不算高,但是对于孩子的培养,她不惜砸下重金。今年暑假,光孩子外出比赛、参加培训的费用就超过4万元。对此,罗塞亚没有一句怨言,她认为,能让孩子参加喜欢的活动,这钱花得值。也许有人听到这费用,会觉得她在培养孩子方面过于盲目,但她觉得,去杭州、河南、仙居等地四处参加活动,也能让孩子增长见识。

“孩子出演《弟子规》电视剧很辛苦,但他从不喊累,他已经养成了吃苦耐劳的习惯。”罗塞亚很为儿子骄傲,因为参演节目者,都是从千人中选出来的佼佼者。这一点恰恰验证了她对孩子才艺方面的培养是正确的。

一匹好马需要一个伯乐。罗塞亚说,发掘孩子的特长多亏了学校老师的指点。当初孩子在校领唱时,她不以意为,与孩子交流后,才知道他一直喜欢唱歌、跳舞。

如今,鲍波翰已经学了两年多的才艺,既没耽搁学业,又发掘了自身优势。罗塞亚觉得,理性教育有利于孩子成长。



- 一、阿姆斯特朗是乘哪个飞船成功登月?
1.阿波罗11号 2.阿波罗12号 3.和平号 4.爱国者6号
- 二、人体最大的解毒器官是:
1.肾脏 2.脾脏 3.膀胱 4.肝脏
- 三、法国干邑区所特产的白兰地酒的“XO”标志表示什么意思?
1.生产日期 2.贮藏期 3.保质期
- 四、我国煤炭资源主要集中在哪些省市?
1.陕西、四川、新疆 2.陕西、山西、内蒙古 3.山东、甘肃、新疆
- 五、国际女子羽毛球团体比赛的奖杯叫:
1.汤姆斯杯 2.尤伯杯 3.大力神杯